



铁纪清风

2020年第10期 总第10期 2020年8月7日

主办单位：河南铁路投资有限责任公司纪委

【本期导读】

【纪风动态】 聚焦党委决策部署 跟进监督项目
建设

——同晟公司纪委督查调度指
挥中心项目建设加快推进

【说文解廉】 一清二白





★纪风动态★

聚焦党委决策部署 跟进监督项目建设

——同晟公司纪委督查调度指挥中心项目建设加快推进

为确保铁投公司党委关于加快推进调度指挥中心项目建设的要求不折不扣地落到实处，8月4日，按照铁投公司纪委要求，同晟公司纪委书记白留庆带领有关同志，深入调度指挥中心项目开展专项督查，督促该项目按照铁投公司党委要求抓紧推进。

检查组一行在调度指挥中心项目工地现场查看了园区绿化、铺装及室内装修等工程，组织各参建单位进行了座谈，

督促项目部及各参建单位全力以赴集中攻坚，认真梳理各项工作，倒排工期计划，严保项目进度、质量和安全，强力推进完成剩余工程建设任务，确保如期完成工作目标。



（同晟公司纪委）



★说文解廉★

一清二白



★释 义★

清清楚楚，明明白白；也指非常清白。

★出 处★



清·李绿园《歧路灯》：贾李魁道：“王紫泥，张绳祖他两个，现在二门外看审官司哩。老爷只叫这二个到案，便一清二白。”



★故 事★

朱元璋，明王朝开国皇帝。建立全国统一的封建政权后，大力打击贪污，恢复经济，民生得到改善，国力日渐强盛，统治时期被称为“洪武之治”，其个人生活却非常节俭。朱元璋的故乡凤阳，至今还流传着四菜一汤的歌谣：

“皇帝请客，四菜一汤，萝卜韭菜，着实甜香；小葱豆腐，意义深长，一清二白，贪官心慌。”

朱元璋给皇后过生日时，只用红萝卜、韭菜、青菜、小葱豆腐汤宴请众官员，而且约法三章：今后不论谁摆宴席，只许四菜一汤，谁若违反，严惩不贷。

★评 析★

明代吴讷有诗云：“萧萧行李向西还，要过前途最险滩。若有赃私并土物，任他沉在碧波间。”吴讷以诗明志，表明做官要以清廉为本，像小葱拌豆腐一样——一清二白，要有“正气一身担厚望，清风两袖扫浮生”的为官之道。同样，为了做到为官清正，敬爱的周总理给自己和身边工作人员规定了“三不沾”——私人的事不坐公车，不沾国家的便宜；亲属来机关探亲，





就餐自己买票，不沾集体的财富；不得以总理的名义接待或收受礼品，不沾机关和个人的利益，其人格风范受人尊敬。一清二白既是人的行为及道德修养的基本要求，也是党员干部从政的职业操守，是一种基本的政治品格，是从政的道德底线。夜昼总参半，黑白两重天，在廉与腐、清与浊之间，绝没有大路朝天、各走半边的道理。每一位党员干部要做扬清风、树正气的道德模范，切实做到一身正气、两袖清风，洁身自好，拒腐蚀、永不沾，永葆清廉本色。

